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Czas pracy: 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron (zadania 1.-15.).
Ewentualny brak zgto$ przewodniczacemu zespotu nadzorujacego eg-
zamin.

2. Rozwigzania zadan i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym.

3. W rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz pamigtaj o jednostkach.

4. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atra-
mentem.

5. Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

6. Zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

7. Obok numeru kazdego zadania podana jest maksymalna liczba punktow
mozliwych do uzyskania.

8. Mozesz korzystac z karty wybranych wzordw i statych fizycznych, linijki

oraz kalkulatora. . .
Za rozwigzanie

wszystkich zadan
. mozna otrzymac
Zyczymy powodzenia! tacznie 50 punktow.

Whisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy

KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.
Kopiowanie w catosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan przez dyrektorow
szkot bioracych udziat w programie Probna Matura z OPERONEM.
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ZADANIA ZAMKNIETE

W zadaniach od 1. do 10. wybierz i zaznacz jedng poprawna odpowiedZ.

Zadanie 1. (I pkt)

Zaznacz wielkoS§¢ fizyczng, ktOra nie jest wielkoScig wektorowa.
A. moc pradu elektrycznego

B. natezenie pola grawitacyjnego

C. sita dosrodkowa

D. indukcja pola magnetycznego

Zadanie 2. (I pkt)

PredkoS¢ ciala poruszajacego si¢ wewnatrz ruchomego uktadu wzgledem nieruchomego ob-
serwatora bedacego na zewnatrz uktadu wyznaczymy, obliczajac:

A. sume wartoSci predkosci uktadu i ciata wewnatrz

B. r6znice wartosci predkosSci uktadu i ciala wewnatrz

C. sum¢ wektorowa predkosci uktadu i ciata wewnatrz

D. iloraz drogi przebytej wewnatrz uktadu przez czas ruchu

Zadanie 3. (I pkt)

Zasade zachowania pedu bez dziatania sit zewnetrznych mozemy wyrazic jako:
A. Ap = const B.p,+p,=0 C.Ap=0 D.p=m-v

Zadanie 4. (I pkt)

Zgodnie z przedstawionym wykresem droga, jaka przebedzie cialo miedzy 2 a 4 sekundg swe-
go ruchu, wynosi:
A.4m B.6m C.8m D.14m
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Zadanie S. (I pkt)

Jezeli wartoS¢ natezenia pola grawitacyjnego miedzy dwoma ciatami o masach m, i m, wzrosta
4-krotnie, oznacza to, ze odlegto$¢ miedzy ich srodkami:

A. zmalata 2-krotnie

B. zmalata 4-krotnie

C. wzrosta 2-krotnie

D. wzrosta 4-krotnie

Zadanie 6. (I pkt)

CiSnienie wywierane na dno otwartego naczynia wypetnionego ciecza zalezy od:
A. gtebokoSci i ksztattu naczynia

B. gtebokosci i szerokoSci naczynia

C. gtebokosci naczynia i ciSnienia atmosferycznego

D. tylko od gtebokosci naczynia

Zadanie 7. (I pkt)

Przemiang izotermiczng przedstawia wykres:

A. B. C. D.
PA 'DA PA 'DA
2 1 1

1 2

*-—>—ae
2 2

1

v v v v

Zadanie 8. (I pkt)
Dwa fotony o diugosci fali \, = 520nm i A\, = 660nm rdznig si¢ energia rdowng w przyblizeniu:
A.2,8-107] B.8,1-107%]J C.2,8-107*7 D.8,1-10%7J

Zadanie 9. (I pkt)

Przeptyw pradu elektrycznego w obwodzie elektrycznym oznacza uporzadkowany ruch fadun-
ku elektrycznego, ktéry umownie oznacza si¢ w kierunku:

A. przeciwnym do ruchu elektronow

B. zgodnym z ruchem elektronow

C. przeciwnym do ruchu protonéw

D. zgodnym z ruchem protonéw

Zadanie 10. (I pkt)

W skiad jadra helu 5 He wchodza:
A. 4 protony

B. 2 protony i 2 neutrony

C. 2 protony

D. 2 neutrony
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ZADANIA OTWARTE

Rozwigzania zadan od 11. do 15. nalezy zapisa¢ w wyznaczonych miejscach pod trescig zadania.

Zadanie 11. Sprezyna (10 pkt)

Do swobodnie zwisajacej sprezyny przymocowano cigzarek o masie 100 g, powodumc jej roz-
ciagnigcie o 2 cm. Nastgpnie rozciggnigto sprezyng zewngtrzng sifg jeszcze 0 10 cm i puszczo-
no swobodnie, powodujac harmoniczny ruch ci¢zarka w gore i w dot. Dla uproszczenia obli-

czef przyjmij g = 1022.
S

Zadanie 11.1. (I pk?)
Oblicz wspotczynnik sprezystosci sprezyny.

. J

W zadaniach od 11.2. do 11.5. przyjmujemy, ze wspotczynnik sprezysto$ci wynosi 50 E
m

Zadanie 11.2. (2 pko)
Oblicz okres i czestotliwosS¢ drgan cigzarka.

. J

Zadanie 11.3. (I pkt)
Oblicz energi¢ potencjalng cigzarka przy jego maksymalnym wychyleniu.

. J

Zadanie 11.4. (3 pkt)
Oblicz maksymalng warto$¢ predkosci i przyspieszenia ci¢zarka podczas jego ruchu drgajacego.

's 2
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Zadanie 11.5. (I pkt)
Wypelnij tabele przedstawiajaca obcigzanie sprezyny kolejnymi ci¢zarkami, ktorych taczna
masa wzrasta o0 200 g (od 0 do 1000 g).

Nr m [g] F [N] x [cm]
1 0

2 200

3 400

4 600

5 800

6 1000

.

Zadanie 11.6. (2 pko)
Na podstawie tabeli narysuj wykres zaleznoSci sily F od wychylenia x.
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Zadanie 12. Pracownia elektroniczna (10 pkt)

W pracowni fizycznej uczniowie potaczyli cztery takie same oporniki o oporze R =100 2 na
cztery rozne sposoby. Nastepnie do kazdego z uktadow podtaczyli napigcie zasilajace o warto-

Scie=10V.

Sposob 1.

R R R R
ol H _H H 1o

Sposob 3.
R R
1 1
| S| | S|
O— P P —O
1 1
| S| | S|

Zadanie 12.1. (4 pkt)

Sposob 2.
R
1
LI
R
—L_F—
R
ey
R
—L_F—
[e] [e]

Oblicz opdr zastepezy uktadu w kazdym przypadku.
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Zadanie 12.2. (4 pkt)
Oblicz moc, jaka wydzieli si¢ w obwodzie w kazdym przypadku.

Zadanie 12.3. (I pkt)
Oblicz natezenie pradu przeplywajacego przez kazdy z opornikéw potaczonych sposobem pierw-
szym.

Zadanie 12.4. (I pkt)
Oblicz natezenie pradu przeptywajacego przez kazdy z opornikdw potaczonych sposobem drugim.
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Zadanie 13. Dzialo (8 pkt)

Na platformie umieszczono dziato, z ktdrego oddano poziomo strzatl kulg o masie m =500 g
z predkoscig u = 500 T Oblicz droge, jaka pokona platforma do chwili zatrzymania sig, jezeli jej
S

masa z dzialem wynosi M = 20 kg, a efektywny wspotczynnik oporéw ruchu jest réwny = 0,2.

's 2

Zadanie 14. Kat graniczny (6 pkt)

Dwie plytki ptasko-rownolegte utozono jedna na drugiej. Ptytke diamentowa o wspoiczynniku
zatlamania Swiatla n, = 2,417 polozono na szklanej o nieznanym wspoiczynniku zalamania
Swiatla n,. Zaobserwowano, ze kat graniczny zatamania Swiatla przy przejSciu z ptytki diamen-
towej do szklanej wynosi «,, = 39°. Jaka jest predkos¢ rozchodzenia si¢ Swiatla w obu materia-
tach? Przyjmij, ze sin39° = 0,63 oraz sin90° =1.

N\
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Zadanie 15. Pole magnetyczne (6 pkt)

W polu magnetycznym o indukcji B prostopadle do linii sit pola powieszono miedziany prze-
wodnik o dtugoSci L =20 cm i masie m =22 g. Przez przewodnik przepuszczono prad elek-
tryczny o natezeniu I =2A, ktory spowodowal wychylenie si¢ przewodnika od pionu o kat
a=10°. Zaznacz na rysunku kierunek przeplywu pradu w przewodniku oraz wszystkie sity
dzialajace na przewodnik. Oblicz warto$¢ wektora indukcji magnetycznej pola. Przyjmij, ze
tg10°=0,174.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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